

美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

城乡展新颜 处处皆风景

文明让首府更具活力

●本报记者 祁晓燕 文/图



满都海公园内的荷花

一条条整洁的城市街道，一处处美丽的公园广场，一个个和谐的居民小区……秋日的呼和浩特，时时可看到情景相宜的文明风貌，处处迸发着生生不息的发展活力。行走于大街小巷，遍地可见的文明景象，生动展现了全市上下齐心协力、勠力同心、携手共创全国文明城市的铿锵步伐。

日落时分，走进满都海公园，放眼望去，整个园内绿柳低垂、荷花争艳、青草芬芳，市民或信步闲走，或翩翩起舞，或三两聊天，或拍照留念。记者在走访中发现，游玩过程中，许多市民都会将果皮、塑料瓶等垃圾主动扔到垃圾桶内，自觉维护公园环境卫生。还有的市民自备了塑料袋，将垃圾一并带走。园内悬挂、张贴了“践行社会主义核心价值观、做文明有礼首府人”“创建文明城市、做文明养犬人”“调低音量、请文明游园”等提示标语，引导市民游客文明有序游园。“公园是大家公共的活动场所，只有公园环境好了，大家游玩的环

境才能好，心情才能好。我们每位市民都应当爱护公园环境，文明游园，为全国文明城市创建贡献自己的绵薄之力。”在满都海公园遛弯的王晓玲说出了自己的心声。

文明，是一座城市最美的风景，也是一座城市具有核心竞争力的重要因素。近年来，我市从提升城乡颜值、培育文明风尚、抓好乡风文明建设等方面，多管齐下提升城市文明程度，实现创城为民、创城惠民的最终目标。

在回民区东乌素图村，成片绿植郁郁葱葱，回迁小区整洁干净，农家宅院错落有致，映入眼帘的是一幅“房在林中、人在景中”的田园风光。

每年的夏秋时节，东乌素图村便成了众多市民游玩休闲的好去处。在这里，不仅可以欣赏天蓝、地绿、水清的乡村美景，还可以亲身体验林果采摘的别样乐趣。近年来，村党委紧紧抓住实施乡村振兴战略、建设美丽乡村的有利契机，努力改善村民居住环境。该村成

立了农村人居环境整治工作小组，大力开展农村人居环境整治行动。整治旧村主路两侧积存垃圾、乱堆乱放树枝、杂物等进行了集中清理，并对拆迁遗留的残墙断壁进行修补、美化。与此同时，该村以改厕、改暖等为重点，推动人居环境整治由村庄向庭院深入，完善回迁小区相关配套设施，持续扩大回迁小区绿化面积。为满足广大村民需求，村党委积极与有关部门对接，引入公交线路，为村民日常出行提供了便利。在全国文明城市创建过程中，该村还扎实开展乡村文明行动，推动形成乡村文明新风尚，努力实现乡风民风美起来，人居环境美起来，文化生活美起来，进一步增强群众的获得

感、幸福感、安全感。

背街小巷，虽“背”而“小”，却体现着城市的面貌及形象。如今，首府越来越多的街头小巷，在创城的整治美化中，比主次干道更具风格特点，体现着一座城市的气质。

沿着回民区滨河北路一路走下去，一幅幅颇具特色的墙绘映入眼帘，原本毫不起眼的墙面在一番装扮改造后显得生气勃勃，让人眼前一亮。构思巧妙、通俗易懂的墙绘作品，不仅美化了生活环境，同时也在潜移默化间宣扬了城市文明，展现了城市内涵。

“原来都是水泥墙小广告，现在抬头看到的都是美丽的画，让人心情舒畅，感觉生活环境越来越好了。”通道街道办事处辖区铁路小区的居民王女士笑着说。“通过墙绘这种群众喜闻乐见的图画，向群众宣传传统文化节日、祖国大好山河等内容，不仅扮靓了环境，也更容易让群众留下深刻的记忆。”通道街道党工委宣传委员张美林说，以“文化墙”为载体，通过通俗易懂、感染力强、赏心悦目的图案引导居民从“被动听”变为“主动看”，随时感受传统文化的熏陶，既美化了城市环境，增强了社区文化氛围，又传播了传统文化，让美丽社区变得更有活力。

文明如水，润城无声。一座城市的文明，不仅体现在城市面貌这些“面子”上，更存在于市民举止言行的“里子”中。细心的市民会发现，如今，市民步行、骑行、乘车、驾车，积极遵守交通规则，营造文明交通氛围。大家用文明的一言一行、一举一动，弘扬社会文明新风，涵养城市人文精神，让我们这座共同的家园更富生机和活力。

首府精神文明创建

创建全国文明城市

新城区举办“新时代好少年”宣讲活动

本报讯(记者 吕会生)近日,由新城区委宣传部、新城区教育局主办,新城区文化旅游广电局、星火巷社区承办的“新时代好少年”宣讲活动在新城区文化馆举行。

在此次宣讲活动中,2023年度呼和浩特市文化传承“新时代好少年”王其其格、李云图、宋星瑶分别围绕学习传统文化、传承中华优秀传统文化作了

精彩的分享;2023年度呼和浩特市童向党“新时代好少年”吕薇分享了听党话、感党恩、跟党走的心得体会。

通过聆听宣讲,现场的少先队员纷纷表示,将以“新时代好少年”为标杆,求真崇善,向美而行,珍惜幸福生活,勤奋学习、不忘初心、牢记使命,赓续红色血脉,争做“新时代好少年”。

武川县:

专项检查辖区便民市场和早市电子计价秤

本报讯(记者 祁晓燕)为维护辖区市场计量秩序稳定,营造良好经营氛围,近日,武川县市场监督管理局聚焦群众关心关注的计量“缺斤少两”问题,对辖区便民市场及早市商贩使用的电子计价秤进行专项检查。

检查中,执法人员使用经第三方机构检验合格的标准砝码,对便民市场的多家商户在用电子计价秤计量情况进行了测试,同时,对便民市场东侧早市

的经营摊贩在用电子计价秤进行检査。期间,向计量器具使用商户宣传计量相关法律法规,督促经营主体诚信守法经营,共同维护公平公正的市场经营秩序。

下一步,武川县市场监督管理局将持续开展电子计价秤专项检查,以实际行动保障广大消费者的合法权益,规范市场计量行为,推进辖区诚信计量建设,营造诚信公平和谐的市场经营环境。

构建诚信教育体系·失信案例

我市多家经营主体被列入经营异常名录

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 高赫)记者日前从市市场监管局获悉,经营主体应当于每年1月1日至6月30日,登录国家企业信用信息公示系统(内蒙古)进行年度报告并公示,同时对公示信息的及时性、真实性、完整性负责,做到按时年报不逾期、如实年报不作假、全面年报不漏项。

据悉,因未按照《中华人民共和国市场主体登记管理条例实施细则》有关规定按期进行年度报告并公示,内蒙古算力无限科技有限公司等多家经营主体被我市市场监管部门依法列入经营异常名录,经营异常满三年仍未履行相关义务的,将被列入严重违法失信名单。严重违法失信经营主体将面临多

部门联合惩戒和信用约束,在银行贷款、办理变更登记、授予荣誉、政府采购、招投标等工作中,将被予以限制或禁入,严重影响经营主体的发展。

市市场监管局提醒,经营主体报送年度报告及公示信息不收取任何费用,市场监管部门也不会以短信链接的方式引导操作。如果经营主体收到包含网站链接的陌生短信,提醒“年报公示、工商年报、营业执照异常/过期/失效、法人身份异常、商户资质异常”等内容,要求输入银行卡号和验证码等信息的,请一定提高警惕,不要盲目点击输入个人信息,更不要直接转账汇款,万一上当被骗请立刻拨打110报警。

近日,海西路街道青山社区工作人员深入辖区商户开展垃圾分类入户宣传活动,进一步深化垃圾分类理念,引导商户们积极参与到垃圾分类行动中。

■本报记者 祁晓燕 摄

创建全国文明城市 你我都是主角



盛乐镇:为移风易俗“塑形”“聚力”“提气”



图为志愿者正在进行环境整治志愿服务活动

本报讯 为深入推进移风易俗文明实践活动,大力推进农村精神文明建设,和林格尔县盛乐镇新时代文明实践所聚焦顶层设计、宣传教育、志愿活动,以移风易俗工作为切入点,积极推进文明新风创建新方式,引导群众抵制陈规陋习,有效推动了良好社会风气的形成。

聚焦顶层设计,为移风易俗“塑形”。和林格尔县盛乐镇在各行行政村成立了“禁毒禁赌会”“红白理事会”“道德评议会”“村民议事会”等自治组织,持续完善村规民约等规章制度。维护公平正义、倡导文明新风,进一步引导群众破除婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费、盲目攀比等陋习。发挥村民议事会作用,向村两委提出决策性参考建议,为乡村振兴排忧解难献策。

聚焦宣传教育,为移风易俗“聚力”。盛乐镇新时代文明实践所深入各行政村

开展倡导移风易俗、弘扬文明新风系列宣讲活动,用通俗的语言、丰富的形式广泛宣传婚事新办、厚养薄葬、勤俭节约等新发展理念,引导村民提高思想认识,了解破除陈规陋习和封建迷信的重要性,呼吁村民从自我做起,从小事做起,自觉做移风易俗的践行者。

聚焦志愿活动,为移风易俗“提气”。志愿服务是一座城市的幸福底色,一抹抹“志愿红”用志愿服务精神带动和影响群众让行动成为自觉,文明成为习惯。盛乐镇新时代文明实践所,各实践站积极开展乡风文明浸润志愿服务活动,向辖区村民宣传文明新风。开展勤俭节约、垃圾分类、关爱老人、环境整治、义务植树等多种主题的志愿服务活动,用看得见、摸得着的身边榜样人物,感召周围群众自觉规范言行,成为移风易俗的主动参与者和传播者。(李海珍)



近日,玉泉区环卫服务中心开展环境卫生专项整治行动。此次行动,共出动保洁人员415人、作业机具26台,全面排查背街小巷街面可视范围内的生活垃圾和卫生死角,深度清理树坑和绿化带内垃圾杂物、道路设施及临街栅栏周边的砖头瓦砾等68处1.5吨。

■本报记者 祁晓燕 摄



近日,新城区科协联合东河社区在舜和慢城小区开展了以“推动移风易俗 弘扬文明新风”为主题的科普志愿服务活动,通过讲解文明祭祀新要求,引导群众破除陈规陋习,争做文明新风的倡导者、践行者和监督者。

■本报记者 武子喧 通讯员 王博 摄

开展移风易俗 破除陈规陋习